

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Патрикеевой Ольги Николаевны «Клинико-динамические особенности психотических нарушений, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – «Наркология», 14.01.06 – «Психиатрия», представленной в диссертационный совет Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В. М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность избранной темы

Актуальность настоящего исследования определяется стремительным появлением и распространением в среде потребителей наркотических и психотропных средств новых синтетических психоактивных веществ с более выраженными основными эффектами и аддиктивным потенциалом в различных регионах, в том числе, в Российской Федерации. Так, в РФ в 2009-2015 гг. частота госпитализаций больных с психозами, связанными с употреблением наркотических средств увеличилось более чем в 8 раз [Киржанова В.В., с соавт., 2016]. Такой индикаторный показатель употребления наркотических веществ, как уровень распространенности психозов вследствие применения ПАВ, относится и к показателям психического здоровья в популяции. Перенесшие интоксикационные психозы, как правило, представлены лицами трудоспособного и репродуктивного возраста.

Таким образом, все вышеизложенное определяет высокую актуальность исследования. Особый интерес вызывают синдромальные формы интоксикационных психотических состояний, степень их выраженности и длительность проявления. Научное теоретическое и практическое решение настоящей медицинской и социальной проблемы возможно благодаря систематизации и обобщении новых данных.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов

Из-за недостаточной разработанности вопроса влияния синтетических каннабиноидов (СК) на организм человека в настоящее время отсутствуют данные клинико-эпидемиологического анализа особенностей психотических состояний, развивающихся вследствие их употребления, неубедительно представлены социодемографические характеристики лиц, перенесших психозы. Нет достоверных данных клинико-психопатологического анализа, продолжительности, типов течения, последствий для личности, перенесшей токсическое влияние СК.

Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования основывается на анализе первичной медицинской документации, обследовании и лечении репрезентативной выборки из 147 пациентов с синдромом химической зависимости. Диагнозы установлены на основании критериев МКБ-10. Построение настоящей работы отличается методической грамотностью с использованием современных оценочных интерпретаций и адекватных методов статистической обработки данных.

Цель настоящего исследования заключалась в установлении основных клинико-динамических характеристик психотических нарушений и социально-психологических показателей у лиц с зависимостью от СК.

В связи с этим данная работа представляет практический интерес для психиатрии и наркологии. В диссертационном исследовании рассмотрены вопросы о наследственной предрасположенности и особенностях симптоматики психотических расстройств у лиц с синдромом зависимости от СК. Рассмотрены особенности мотивации употребления СК у наркозависимых. Установлены уровни тревоги и депрессии в постабстинентном периоде у лиц с зависимостью от СК. Выявлены клинико-психологические особенности течения постабстинентного периода у больных с зависимостью от СК. Получены данные субъективной оценки социальной адаптации у лиц с синдромом зависимости от СК, перенесших психозы и без них. Определены предикторы возникновения психоза, вызванного употреблением СК, у пациентов с синдромом зависимости от СК.

Автореферат написан в классическом стиле и представляет собой лаконичное изложение завершеного исследования, включающее анализ актуальности темы, описание материалов, методологии, дизайна исследования, позволившие корректно сформировать группы пациентов, используя современные международные алгоритмы диагностики. Достоверность полученных результатов исследования подтверждается использованием современных статистических методов и наглядно представлена в виде рисунков и таблиц.

Материалы диссертационного исследования опубликованы в 13 научных работ, в том числе 8 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Теоретическая и практическая значимость выводов и рекомендаций

Диссертационная работа представляет ценность не только как материал, расширяющий представления об особенностях феноменологии употребления СК на современном этапе, но и является значимой для практикующих врачей-психиатров и наркологов с позиции клинико-диагностических и прогностических особенностей расстройств, связанных с употреблением СК.

Научная новизна полученных результатов

Автором впервые изучены и систематизированы структурные и клинико-динамические особенности психозов, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов (СК) с использованием сравнительного межгруппового анализа. Выявлены предикторы повторного возникновения психозов, вызванных употреблением СК. Автором впервые установлены особенности мотивационной сферы у потребителей СК. Показана роль становления зависимости от СК индивидуально-психологических и средовых факторов на начальных этапах развития. При этом преобладающее влияние на более поздних этапах и при развитии психопатологических реакций имеют биологические факторы.

Автором впервые установлено, что нарушения в эмоциональной сфере у пациентов с синдромом зависимости вследствие употребления СК в

постабстинентном периоде проявляется повышенным уровнем тревоги и алекситимии при умеренной выраженности депрессивных проявлений. При этом длительность лечебно-реабилитационных мероприятий в условиях стационара определяется исходным уровнем мотивации на отказ от употребления ПАВ.

Замечания

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Выявленные недостатки носят несущественный, редакционный характер, и не снижают ценности полученных результатов исследования.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Патрикеевой Ольги Николаевны «Клинико-динамические особенности психотических нарушений, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – наркология, 14.01.06 – психиатрия

Профессор кафедры психиатрии, психотерапии и медицинской психологии
ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет»
Минздрава России, доктор медицинских наук
(специальность 14.01.06 – «Психиатрия»),
профессор

Ретюнский Константин Юрьевич

Почтовый адрес: 620030, г. Екатеринбург, Сибирский тракт, 8 км, 10 корпус

Телефон: +7 (343) 229-98-19

E-mail: retiunsk@mail.ru

Начальник Управления кадров

ФГБОУ ВО Уральский государственный
медицинский университет Минздрава России



В.Д. Петренюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Сокращенное наименование: ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России
620028, Россия, обл. Свердловская, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3

Телефон: (343) 214-86-71

Факс: (343) 371-64-00

Официальный электронный адрес: usma@usma.ru